



## DIALOG INTERCULTURAL

# Un nou pas pe calea apropiării dintre culturile și religiile lumii

*Moldova a fost reprezentată la cea de-a treia Conferință internațională pentru pacea și prosperitatea națiunilor*



**Președintele conferinței, Pier Franco Marcenaro, Italia**

Conferința a treia internațională pentru pacea și prosperitatea națiunilor a fost organizată de instituția italiană Centro dell'Uomo, în colaborare cu Centrul Ecumenic Mondial, sub patronajul Națiunilor Unite și al Comisiei Europene. Manifestarea s-a desfășurat între 4-11 iunie în localitatea italiană Arezzo, în mănăstirea Sargiano, într-un loc pitoresc. Evenimentul a fost prezdat de Pier Franco Marcenaro, președintele Centro dell'Uomo și al Centrului Ecumenic Mondial. Pentru activitatea sa rodnică în domeniul apropiării între culturi și religii el a fost distins cu mențiunea internațională „Mesager al păcii”. Este, de asemenea, doctor în științe industriale și autor a 10 publicații traduse în 10 limbi. Conferința s-a bucurat de pre-

zența reprezentanților mai multor religii importante și experților în sociologie, ecologie și bioarhitectură de pe cinci continente. Ei au discutat despre necesitatea unui dialog între diferitele culturi și religii, în vederea salvagărdării păcii pe pământ. S-a mai discutat despre faptul cum să se facă față problemelor sărăciei în lume, în condițiile în care 2/3 din populație luptă pentru supraviețuire. Participanții la conferință s-au pronunțat nu atât pentru acte de caritate, cât în favoarea unor intervenții eficiente în vederea creării unei dezvoltări graduale în țările sărace.

În cadrul lucrărilor conferinței s-a subliniat faptul că Protocolul de la Kyoto trebuie să declanșeze acțiuni în vederea găsiirii unor surse alternative de energie, în vederea reciclării totale a materialelor folosite și să pună capăt defrișărilor. Președintele

Conferinței a făcut apel la revigorarea valorilor morale, sociale și spirituale pentru soluționarea problemelor mondiale majore. Ecumenismul, adică găsiirea unor puncte comune de către reprezentanții tuturor religiilor mondiale, trebuie să fie o preocupare a societăților civile din întreaga lume.

Participanții la conferință au adoptat un raport final, care urmează să fie trimis prim-miniștrilor din cele mai importante țări ale lumii. În raport se subliniază faptul că numai prin dialogul între culturi și religii se poate menține pacea. În această eră caracterizată de migrarea unor mase enorme de oameni dintr-o arie a planetei în alta, se impune în mod esențial un dialog intercultural, în care s-ar exprima diferitele popoare din întreaga lume. Pentru orice om este important să asimileze mesajul

sublim comun al tuturor marilor religii: egalitatea între ființele umane, indiferent de rasă, credință și statut social, frăția lor ca și copii ai unui singur Dumnezeu. Prin unirea eforturilor în vederea obținerii binelui comun, diferitele culturi și religii pot înfrunta fundamentalismul, violența, războiul și consecințele sale, care sunt sărăcia, foamea, subjugația și ignoranța.

În raport se mai spune că din cauza unei lipse de locuri de muncă și susținere, 2/3 din populația planetei trăiește în condiții de sărăcie la limita subsistenței. Și aceasta este cauza principală a creșterii migrației către țările bogate, în căutarea demnității și a bunului trai. Imigranții pot deveni o sursă de bogăție și o parte activă a comunității țărilor care le-au oferit ospitalitatea. Dar soluția autentică a problemei foamei și izolă-

rii constă în promovarea condițiilor unei dezvoltări culturale și economice în țările sărace pe calea investițiilor în producție, care creează oportunități de progres, muncă și prosperitate și țin acasă mulți posibili emigranți, care s-ar fi ciocnit cu experiența traumatică de a-și fi rupt rădăcinile din plaiul natal.

Revigorarea și dezvoltarea valorilor umane, morale și spirituale conduce la un trai decent și prosperitate atât pentru persoanele individuale, cât și pentru comunități. Popoarele care împărtășesc aceste valori sînt înclinate spre pace, spre contribuirea la bunăstarea publică, sînt deschise către dialog.

Am participat ca jurnalist la lucrările conferinței și am remarcat intenția organizatorilor de a invita nu atât liderii politici ai națiunilor sau liderii bisericilor mondiale, ci reprezentanți ai so-

cietăților civile ale statelor lumii. Au mai participat președintele Asociației musulmanilor din Italia, șeful Asociației sikhilor stabiliți în Italia, persoane care au reprezentat iudaismul, catolicismul, protestantismul, ortodoxia din România, ortodoxia din Rusia ș.a. În cadrul conferinței a fost decernat un premiu special regizorului Franco Zeffirelli, pentru filmele sale „Iisus din Nazaret”, „Romeo și Julieta”, „Fratele soare, sora lună”, purtătoare ale unui mesaj de fraternitate și pace. Materialele conferinței pot servi ca un material util tuturor profesorilor din Moldova, care predau o disciplină ce se impune tot mai activ în mediile universitare – „Comunicare interculturală”. Țara noastră, un spațiu al multiculturalismului, are de spus un cuvînt aparte în abordarea acestor tematici pe plan internațional.

*Aurelian LAVRIC*